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Előfizetési arak:

Helyben és postán küldve 
Bgy évre • • • • 10 frt —kr,
Fái évre .... 5 „ — *
Negyed érre 2 „ 50 »

Egyet tzam S kr.
A lap szelletei rásiétllletö min­
den közlemény föpiacz, \ ecaey- 
hás földszint, a szerkcaztösegbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a poatabivatalok

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi pari“ közlönye.
Megjelen napon.lx.iiit, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagybb terjodelmü s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tásért 30 kr.

„Nj llttérto-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHEE-

MAN II. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

s nagyon 
már félig 
egyébből, 

■S

Csak aludtak.
(Dr. B.) Azt hihette bárki 

méltán, hogy a főrendiház talán 
halt, mert működése nem állott 
mint a képviselőház fejbólintóitól megsza­
vazott törvényezikkeket elfogadtatni azon 
10—20 tag által, kik merő unalomból vagy 
kíváncsiságból benéztek a múmiák közzé, 
vagyis a múzeumi díszterembe.

Tegnap bebizonyult, hogy a főrendek 
csak aludtak, de félig sem haltak meg.

A tegnapi gyűlés és esemény neveze­
tessé tette újra a főrendieket s azok, kik 
rég el mondták fölöttük a búcsúztatót, ma 
meglepve nézik azt az eredményt, mely egész 
országszerte méltó feltűnést keltett.

A keresztyének és zsidók közt kötendő 
házasságról szóló törvényjavaslat, melyet a j 
képviselőház 72 szótöbbséggel fogadott el,* 
a főrendeknél 6 szavazattal bukott 
meg.

Fényes volt a harcz, melyet a főrendi­
ház túlnyomó többsége a kormány ellen 
folytatott, oiy fényes, minőt igazán nem

az egyik,
. alkot-

láttunk és nem hallottunk sem 
sem a másik házban az újabb . . 
m á n y o s időszak alatt.

A bíboros főpapok szállottak elő­
ször a küzdelem terére. Megjelent legelső­
ben is maga a kath. klérus feje S i m o r 
herczegprimas, ki merészen támadta meg a 
javaslatot s társadalmi bölcsészeti eszmé­
jével nagy rést ütött a javaslaton.

Elmondta, hogy nem remél semmit e 
javaslattól, mert szavaival élve bár »ma­
gában a törvényjavaslat azt helyezi kilá­
tásba, hogy az izraelita n é p a ke­
res z t é u y társadalomba be fog 
olvadni, legyen szabad nekem két év­
ezred történetére hivatkozva, megjegyezni, 
hogy e beolvadás bekövetkezni 
u e m fog, épen azért nem fog, mert £ 
társadalom keresztény, ő pedig a zsidóság 
És ha az a történelmi botrány előállana, 
hogy a társadalom megszűnnék keresztény 
lenni, akkor ez a társadalom feloszlik és 
nem lesz mibe beleolvadjon a zsidóság, 
ha ez megtörténik, az izraelitáknak szívós 
ragaszkodásuk a valláshoz és fajelszigetelt­
ségük mellett ők tűrhetetlenül állván a ma­
guk állapotában, az igy feloszlott, de már 

társadalom vagy rabszol

sikerrel, kevés tetszés mellett szónokoltak a 
kormány mellett.

Nem tartjuk szükségesnek itt bírálat 
alá venni a magyar kath. főpapság állás­
pontjának helyességét, de lehetetlen elisme­
réssel nem lennünk azon magatartás iránt, 
mely daczára a kormány erőfeszítésének, oly 
szigorú merevséggel tanúsított. Törhetett 
volna, de meg nem hajolt.

A kormány érezte vereségét, de nem 
hitte, hogy bukni fog javaslata. Bízott fő­
ispánjaiban és a kegyeiért hízelgő ifjú mág­
násokban. Ostromolt, érvelt. Ígérgetett . . • 
de végre is megbukott.

Még a fenyegetés sem maradt el, mert 
egy kormány által sugalmazott lap előre 
jelezte, hogy tudni fogja a kormány, mit 
kell tennie, akkor a főpapok és általában 
a főrendiház ellen, ha bukni fog a ja­
vaslat.

Ez sem használt. A kormány veresége 
szenvedett; megbukott.

Nagy leczke ez rá nézve a jelenben, 
mely válságot jelent s nekünk újabb erőt 
a küzdelemre, mert megerősít azon hitünk­
ben, hegy a kormány elveszítő nemmesak 
népszerűségét, de tekintélyét is.

A főrendiház csak aludott, de nem
halt meg. Fölóbredt s ébredése nagy csa­

liéul
gája:

— A hiv. lapból. A hivatalos lapnak leg-1 
közelebb megjelenő száma fogja közölni, hogy 
a király a budapesti kir. ítélő táblához ren­
des bíráknak: Szabó László s dr. Horváth 
Dezső ugyauottaui pótbirákat és dr. Szabó 
János budapesti törvényszéki bírót, pótbirák- 
nak pedig : Illyásevits Jenő szathmár-némethii 
bírót, Szmrecsányi Jenő kassai törvényszéki 
birót, Fodor kaposvári törvényszéki bírót és 
Say magyar-óvári járásbirót nevezte ki. Tóth 
Lőriucz volt kúriai biróuak kúriai tanácsel­
nökké és Pásztényi János volt kir. táblai bí­
rónak kúriai bíróvá történt előléptetése kö­
vetkezteben a kúrián egy bírói, a kir. táblán 
pedig egy rendes birói állomás jött üresedésbe. 
Jó forrásból eredő értesítés szerint ezek az 
állomások fokozatos előléptetés utján fognak 
befőhetni, vagyis a kir. táblán két rendes bi­
rói állomás fog betöltetni, nem véve számi 
tásba a kir. táblától a pénzügyi bírósághoz 
legközelebb megtörténő kinevezést. A kir. táb­
lán még üresedésben hagyott egy pótbirói ál­
lomásra a kinevezés rövid időn megtörténik.

— A pénzügyi közigazgatási bírósághoz
kúriai birói ranggal kinevezendő hat biró iránt 
megtörtént a megegyezés, két tag a miniszte 
riumbúl, két tag a birói karból és két tag a 
képviselőházból vétetett és pedig Marinovics 
és Hegedűs Ferencz pénzügyminiszteri taná­
csosok, Székely József kir. táblai biró és Mó­
ricz Lajos, a képviselő fivére, jelenleg szat­
mári törvényszéki elnök, (kinek helyére pedig 
Nyers Lajos, a kalocsai törvényszék elnöke 
fog jönni Szatmárra elnöknek), végül Dárday 
Sándor és Beniczky Gyula országgyűlési kép­
viselők.

Újváros, Egyek, Földes, Kaba, P.-Ladány és 
Nádudvar jelöltettek ki.

A múlt uov. hóban Böszörmény, lladnáz, 
és Szoboszló városokban fegyelmi ügyek nem 
voltak folyamatban, a többi városokból és jáia- 
sokból ide vonatkozólag je entések nem ér-

A házipénztár állása novemberben : 
Bevétel : 40,387 frt 81 kr.
Kiadás : 36,329 frt 78 kr.

Pénztári maradvány 4,058 frt 03 kr.
Az ügyforgalom novemberben volt:
1883. októberről átjött: 283 drb. 
Novemberben érkezett : 1163 drb.

Együtt:
Eliutéztetett: _____________
Maradt hátrány : 345 drb., me­

lyeknek jelentékeny része közgyűlés tárgyát
kéPezi- , 10D0Közig, bizottsági ügyforgalom : az 18bo.

1446 drb.
1101 drb.

Adás volt a kormányra.
Fog még Tisza nagyon sokat csalódni 

közel jövőben.
— Az ui bán. Khueu-Héderváry gr. bán c nmegérkezése italában a legjobb benyomást W h.r megerősítést nyer. Sennaarbau

ízűbe Zágrábban. Az uj bán tetterejétől sokat

keresztény
vagy üldözője lesz a másiknak.

Nem olvadt be a pogányoknál, nem 
olvadt be idáig a keresztényeknél, ezután 
sem fog beleolvadni. Egyes beleolvadások 
eddig is történtek, t. i. az által, hogy 
keresztény hitre áttértek, de ez a beolva­
dás az ő ügyeiket intéző köröknek s embe­
reknek nem tetszik.

1880-ban az »Archive Israelite« 
franczia hivő izraelitáknak közlönye fájdal­
masan megjegyezte: »Crémieux minden 
gyermekét megkereszteltette. Ki van a íould, 
Worms, Halevi, Ratisborne, Romiili gazdag 
zsidó családokból, a ki még zsidó valláson 
vau ? Különös, hogy 50 esztendő óta majd­
nem minden gazdag izraelita család a ke­
resztény hitre áttér. Ez a beolvadás eddig 
is meg volt, ez a beolvadás egyeseknél 
ezután is lesz. De egy mód van, egyet kép­
zelek magamnak, mely módon a beolvadás 
meg fog történhetni. Csakhogy ehez kettő 
kell, először az, hogy a keresztény szűnjék 
meg keresztény lenni, az izraelita szűnjék 
meg izraelita lenni. De erre mindkettő azt 
fogja mondani: az ár igen magas, az alku
nemtelen.«

Ilyen szellemben szóltak, a logika 
meggyőző erejével a kalocsai és egii érse­
kek, a szatmári püspök és a többiek is 
nyíltan kimerték mondani, hogy a kormány 
óriási tévedést követett el e javaslatával 

Báró Vay Miklós, a protestáns nagy 
férfin, a kormányjavaslatát védte, mint a 
mely a körülmények és viszonyok közt elég 
helyes arra nézve, hogy majd egykorra elő­
készítse a kötelező polgári házas­
ságot. A többi szónokok kisebb-nagyobb

remélnek. Beszéde, valamint modora és rokon­
szenves egyénisége mindenkit megnyert szá­
mára. Igen jó hatás tett a polgármester ki­
tűnő beszéde is, melyet szósz-rmt is közlünk 

melynek jelentőségét Hoffmann hévteljes 
előadása még emelte : „Nagyméltóságu Uram ! 
Kegyelmes bán ur ! Horvát- és Szlavonország 
királyságok fővárosa első sorban részesül ab­
ban a kiváló megtiszteltetésben, hogy Nagy- 

íltóságo lat a dicső horvát, bánok régi törté­
nelmi nevezetességű székén üdvözölheti. Több 
mint ezer év óta tiszteli a horvát nemzet 
ínjában a király helyettesét, politikai indivi­

dualitása képviselőiét és az ország első méh 
lóságát. A nemzet minden tekintetben tiszteli 
a bánt és a báni tekintélyt, és őrzi őt, mint 
saját szemefényét, s e tekintetben az ország 
fővárosa legelői halad. Ép ezért nagyméltósá­
godat, mint horvát hant, a kormányzására 
bízott tartományok fővárosában való megér 
kezése alkalmával Zágráb városában őszintén 
és hódolatteljesen a legszivélyesebb „Isten 
hozottjai üdvözlöm !u Khuen-Héderváry gróf 
bán, a bibornok-érsek palotájába szállt.

— Háború. Az egyiptomi csapatoknak 
Suakim mellett történt megsemmisítéséről szó­

fölkelés
tört ki. A kairói osztrák-magyar konzul uta­
sította a kharíumi konzult, hogy az ott lakó 
hittérítőket és osztrák-magyar nemzetiségű la- 
kosokat haladéktalan elutazásra szóllitsa föl 
A londoni hiiek megerősítik az egyiptomi csa 
patok teljes felkonezolását Szuakimuál. 720 
ember kivonult, hogy az ellenséget, mely észa- 
kánkint Szuakim erődjeit lövöldözte, elker­
gesse ; e csapatot Szuakimtól 3 órányira 5000 
lázadó körülvette s felkonczolta. A feketék vi­
tézül harczoltak, de a basibozukok cserben 
hagyták őket, s ez lett vésztők. Csak 45 em­
ber menekült meg a vérfürdőből. A lázadás 
terjed. A dervisek felső Egyiptomban a s z e n t 
háborút hirdetik.

— A nap eseménye. Lapunk tegnapi 
számának táviratában már volt szó azon fon­
tos eseményről, hogy a főrendiház a k e- 
resztyének és zsidók k ö z t kö­
tendő házasságról szóló javas­
latot elvetette.

A szavazók száma 212 volt, elnök nem 
szavazott. Az ülés a legzajosabb volt, mely a 
főrendiházban valaha tartatott. Az egyes még 
föliratkozott szónokokat a legzajosabb „eláll“ 
kiáltásokkal bírták arra, hogy a szólásról le­
mondjanak. a szavazás eredménye zajos, hosz- 
szas eljeuzéssel fogadtatott, melyben a karza­
tok is részt vettek. A szavazás eredményéhez 
képest az elnök kijelenté, hogy a főrendek 
általánosságban nem fogadták el a kérdéses 
törvényjavaslatot, mely igy visszaküldetik s 
képviselőházhoz, a szavazás eredményét tar­
talmazó jegyzőkönyv kíséretében, minden indo­
kolás nélkül.

A szavazás nagy érdekű volt. A püspö­
kök mind a javaslat ellen szavaztak; a tó 
ispánok : gr. Szapáry István s herczeg Esz- 
terházy kivételével, a kiknek szavazata éljen­
zéssel fogadtatott, a javaslat mellett sza­
vaztak.

A javaslat ellen szavaztak: gr. Erdődy 
István, gr. Szapáry Géza (kinek szavazata él- 
jennel fogadtatott), gr. Károlyi Gyula és Ist­
ván, az összes Zichyek, Eszterházyak, Cseko- 
nics Érdre gr, az összes Dessewffyek, gróf 
Szécheu Antal, az összes Appouyiak, gróf 
Batthyány Elemér, Orczy Elek b., Révay Fe­
rencz b. stb

Hajdumegye közigazgatási bizottságának 
ülése

— Deczember 10. —
Kálmán György alispáni helyettes tudatja 

hogy a főispán ur ő méltga a városból 
sürgős ügyei intézése miatt eltávozván, az el­
nöki tisztet átveszi s a gyűlést megnyitja.

Olvastatik az a 1 i s p á n i jelenté 
a múlt november hóról, mely szerint a sze­
mély és vagyonbiztonság jelentékenyebben 
megtámadva nem volt, csupán Hadházen tör­
tént november 11-én két, házkiásással elköve­
tett betöréses tolvajlás, Iólopási eset is for­
dult elő, a nyomozás még eddig eredmény­
telen.

Tűzvész a múlt hóban volt Földesen 1, 
Egyeken !, V.-Peresen 1 eset, ezekről a je­
lentések a belügyminisztériumhoz felterjesz­
tettek.

A hasznos háziállatok közt ragályos kór­
esetek korlátolt mérvben fordultak elő, lép- 
fei.'ében elhalt egy ló, 1 marha, veszettség 
mutatkozott egy lónál, 1 sertésnél

A honvédelmi ügyben az ujonezozási elő­
munkálatok folyamatba tétettek.

A gazdasági viszonyok kedvezők, a ve­
tések jól mutatkoznak.

A dohánybeváltás a megyére nézve folyó 
deczember 10-én vette kezdetét, ahoz megyei 
biztosul Papp Albert volt csendbiztos nevez­
tetett ki.

A közmunka összeírások iránt intézkedés 
tétetett, a váltság pénzek annyira folytak be, 
hogv 5000 frt gyümölcsözés végett takarék­
pénztárba tétetett.

Több hidak kijavíttatásának szükségéről 
jelentés érkezvén be, csak egyrészének hely- 
reállitáso már a f. deczember hóban, a többi 
pedig deczember folyamán eszközöltetik.

A megyei közmunkaszabályzat 38 §-ának 
oda módosítása iránt, hogy a kőzmunkaváltság 
a hátralékosoktól ne háromszoros, de egysze 
rés váltság 6°/0 késedelmi kamatokkal a köz 
adók módjára követeitessék, — a közgyűlési 
határozat folytán a umlgu m. kir. közmunka 
és közlekedési minisztériumhoz felirat iutéz-
tetett. „ , , .

Felemlittetik, hogy államméu fedezési 
állomásokul az 1884. évre felső helyen Böszőr 
mény, Dorog, Nánás, Hadház, bzo’ooszió, B.

év kezdetétől november végéig érk. 1153 drb.
Ebből eliutéztetett: U42

Hátrány : 11 drb.
Az alispáni jelentés egyhangúlag tudo­

másul vétetik s az alispán utján a sorozó já­
rási biztosok telhivatnak, hogy az ujonezozási 
munkálatokat előkészítsék, a fegyelmi ügyek­
ről jelentést nem tett városok és járások jelen­
téseik beadására utasittatnak végül alispáni 
helyettesnek meghagyatik, hogy az 1883 év­
ben érkezett és érkezendő ügydaraboknak az 
év végéig leendő feldolgozása iránt saját ha­
táskörében intézkedjék stb.

Ezután olvastatik a kir. ügyészség nov. 
havi jelentése, mely szerint a h.-böszörményi 
fiók fogház rabforgalma nov. hóban volt 86, 
ebből szaporodás 23, fogyás 25, rab létszám 
nov. végén 61, ebből férfi 54, nő 7. A múlt 
hóban bejelentetett 58 uj bűntény A rabok 
élelmezéséért az. állam fizetett 195 frt 4i kit, 
rabtartási költség téritménykép befolyt 44 frt 
12 kr. Fegyelmileg 2 rab lett megbüntetve. A 
jelentést tudomosul vétetik.

Dr. Varga Géza megy- i főorvos nov. havi 
je'entése szerint az egészségi állapot a megye 
területén — B.-Újváros kivételével — ked­
vező volt. Járványosán lépett fel a vörheny 
B-Újvároson még á múlt október hóban, az 
óta más nözségbe nem ment át. E járvány 
megszüntetésére irányzott beható intézkedések 
eredményre vezettek, a mennyiben a járvány 
betegülési esetek száma napról-napra csökken 

alapos a remény, hogy e hó L lytán szűnni 
fog.

D i f t e r i t i s Böszörményben, 5, Szo- 
váton és Szoboszlóu 1 — 1 eset fordult elő.

Bárány himlő P.-Ladányban 10 eset volt,
3 halállal végződött.

A halálozás a múlt havinál kisebb volt. 
uov. hóban a megyében meghalt 338 
egyén, s igy ezer lakosra 2'77. évi átlagban 
33-24% esik. Ezen arány legrosszabb Újváro­
son, a hol 4-24, Dorogon 3 87, Szoboszló» 2 82 
Böszörményben 2'52, Iladházon 2'00, Náuáson 
V85, legjobb a nádudvari járásban hol 1'8'2

volt. , „ ,
Születés volt 482, tehát e hó foly­

tán 144 főnyi szaporulat. .
Rendkívüli halál eset volt 6, ebből 3 

kötél által - öngyilkosság, 1 malom zúzás, 1 
gép zúzás, 1 megégés.

A jeleutés tudomásul vétetik s foorvos a 
járvány további folyamának tig;, elemmel tartá­
sra és kellő intézkedésekre utasittatik. stb.

Kir. adófelügyelő Steinmusz Ferencz nov. 
havi jelentése szerint november hóban e g y e- 
n e s adó 109.905 ír^ , br"

múlt év nov. havában 110.776 „ 19 ,%>.
szerint a f. é. nov. havi _ .

befizetés - G-41 br-
ral kevesebb. — Adó fizetési halasztás nem
mgedélyeztetett, házadé mentesség 14 esetben

adatott. Az adó kivetés és behajtás korul aita- 
dáljok nem fordultak elő. stb.

Pretsinszky Pál kir. mérnök havi jelen­
tése, meiv szerint a debreczea fehértemplomi 
útnak M -Béres községben levő tégla áteresze 
rósz akaratú egyén által szándékosan megró. 
gáltatott, az elöljáróságot a kárt tevők kipu- 
hatolására utasittatni kéri. ioűo x .

A jelentés szerint 1882. és 1883. évi 
közmunka váltság tartozás a múlt nov. hóban 
befolyt összesen 2392 frt 28 kr ebből befize­
tett Nádudvar 447 frt 55 krt, Hadház i80 
irtot, Böszörmény 44 frt 70 krt, M.-Péres oCO 
Irtot, Szovát 214 irtot, Alsó-Józsa 100 irtot, 
Sámson 600 irtot, Szoboszló 79 irtot, i .-La- 
dány 227 irtot. — A jelentés tudomásul ve­
tetvén ahoz képest intézkedések tétebiek.

Gaál Mihály árvaszéki elnök előterjeszti 
a központi és vidéki árvaszékek nov. havi 
ügy forgalmainak kimutatásait.

Az ülés vége déli 12 órakor.
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L a k á sviszonyaink.
Könyves Tóth Kálmántól.

(II.) Többször emlegetjük nagy Széché­
nyinek eme sóhajtását: oly kevesen vagyunk, 
hogy még az apagyilkosnak is meg kellene 
kegyelmeznünk, s mégis a társadalom nem 
védelmezi kellő erélylyel az ártatlan kicsinye­
ket. Nálunk a született gyermekek felerésze 
nem éri el ötödik évet. megdöbbentően nagy 
a gyermek halálozás. Százezer lélekre ötezer 
halott esik, mi talán Oroszországot kivéve, 
Európa egyetlen országában sem fordul elő 
Ennek egyik főoka az egészségtelen lakás.

Faluhelyen még maiglan is, különösen a 
felföldön, a szegényebbek kémény nélkül épi- 
ik viskóikat. A lakszoba negyedrészét úgyne­

vezett boglyakemencze foglalja el, mely fűtés­
re s kenyérsütésre használtatja. Éhez ragasz- 
tatik a kandalló, a főzés és világítás helye. 
Itt szokták szántani a forgácsot is. Az apró 
jászágot sőt még a malaczot is a szobában été 
tik. A kemeucze körül szárítják a ruhát, a 
hordóra vert káposzta is ott savanyodik. Gon­
doljuk még ehez a szoba gyakor. füstjét, a 
szellőztetés teljes mellőzesét, a falak nedvszívó 
természetét: képzelhető a szobai lég egész­
ségtelen volta. A földmives osztálynak vajmi 
kevés helyen van alkalmas szobája. Szeretik a 
szűk s keskeny helyiséget, mert ez nem igé­
nyel sok tüzelőt. Saját szemeimmel láttam, 
hogy egy 3 méternyi hosszú, két méternyi 
magas szobában nvolcz családtag lakott együtt. 
A szobának az ajtón kívül csak egyetlen nyi 
lása volt, mert azt ablaknak csúfolni nem le­
hetett s ez a nyílás is be volt tapaszva, ne 
hogy a hideg betolakodjék. A szobákat ezre­
dik család padoltatia le. Ezt már nagyzolás- 
nak tartják. A fóldpadozatot megöntözik s a 
gyermek félmeztelenül ott guggol, s szívja a 
gőzt s port tüdőjébe, szívja a gyilkoló mér­
get. A lakó s egyúttal hálószoba közvetlen szom­
szédságban van a szemétgődör, trágyaaouib, 
sertés-tehénól, istálló. S aztán még csodálkoz­
nak, ha a váltóláz s egyéb járvány pusztít 
közöltök, hiszen oly sokat költenek orvosságra 
s erősítő pálinkára.

Rendkívül ártalmas ez nemzetgazdászati 
szempontból is. Panaszolkodunk, hogy csekély 
a munkaerő, panaszkodik az állam, hogy a 
sorozás egy-egy korosztályból évente mind- 
mind kevesebb marad benn s találtatik alkal­
masul, — a statisztika, ez a rideg tudomány 
ujjal mutat a baj főokára, sürgeti a javítást, 
de azért a közegészségügyben sáutikálva hala. 
dunk elébbre. Helyesen sóhajt föl egy tudós 
ekként: „nagyon sok emberi lakás nálunk 
nem egyéb, mint a temetők és sírok előud- í 
vara, a hol az ember nemcsak hogy fájdalom­
tól menten nem élhet, de egyenesen a nyomor í 
s betegségek miatt senyved el. A valóságos 
mérgek tisztességes anyagok, mert gyorsan öl­
nek s ezektől magunkat védhetjük, de a rósz 
táplálék s fertőzött levegő lassan öl s ki nem 
kerülhető.

S minő erkölcsi hátrány ered mindezek­
ből ! ? Az értelmi miveltség párhuzamban áll 
a lakosság egyészségügyi viszonyaival. A rósz 
lakásban, romion légkörben nyomorgó emuer 
távolabb áll a polgáriosultságtól, mint az, a 
ki kényelmesen berendezett hajlékban örülhet 
az életnek, az egészségtelen lakásban bűn, 
babona, tudatlanság otthon érzik magokat s 
ezt még az iskolai nevelés sem irthatja ki, 
“ért ha a tanítvány elhagyva az iskola kü­
szöbét, szennyes, ronda s erkölcsileg megmé­
telyezett lakhelyen tölti ideje nagyobb részét, 
a legszebb képzettség is sokat vészit arányla- 
gos értékéből. Jellem és lelkűiét a házi neve­
lés eredménye s ha emberi lényünk e két fon­
tos alkatrésze külsőleg s erkölcsileg rossz csa­
ládi viszonyok következtében megcsorbult, el­
romlik; az iskolában szerzett szellemi mívelt- 
ség a jó eredmény helyett gonoszség ártalmas 
eszközévé fajul át.

Ez az elszomorító kép nemcsak a szegé-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Milyen jó, ha az ember hege­

dülni tud.
(Kaland a színész-életből.) 

itta : Balázs Sándor.
Hejh! de szép idő is volt az az idő, a 

mikor én színész voltam !
Kilencz hónapig tartott csupán, de ez a 

kilencz hónap többet ér, mint a mostani éle­
temben kilencz esztendő. De többet eme ki- 
lenezszáznál is, ha Mathuzsalem korral verne 
meg a sors.

Hejh ! pedig mennyit koplaltam, mennyit 
nélkülöztem !

De föl se vettem s soha vidámabbnak s 
boldogabbnak nem éreztem magamat, mint 
abban a költői regényes, kalandos, változatos 
vándor életben!

Tizenkilencz éves voltam, — ez mindent 
megfejt. Az ég mindig kék volt számomra, a 
nap mindig ragyogó. Az életnek csak mo­
solygó arczát, csak derűjét ismertem, rideg 
komorságát még nem !

A rózsának csak illata és szinpompája 
volt reám nézve, tövise nem. Az emberek 
olyan jók voltak, az asszonyok, a leányok 
olyan nyájasak, olyan barátságosak, a szeme­
lem olyan hü, olyan feláldozó : a barátság 
pedig olyan nemes, olyan igaz.

A madarak csak nekem daloltak, virág 
számomra nyílt, hold, nap, csillagok mind-mind 
csak érettem ragyogtak.

Hej, de szép kor is az a tizenkilencz 
eves kor !

De kár, hogy legalább három annyi ideig

nyebb napszámos osztálynál látható. Tapasztal­
tam azt is, hogy különben elég tisztességes jö­
vedelemmel rendelkező iparos is, ki bőven 
költ sörre, borra, családjával együtt holmi 
szűk zugban vonja meg magát, csak azért, 
hogy más kedvteléseire többet költhessen. Az 
olcsó de épen azért rossz lakás folytán meg­
takarított összeg korántsem nevezhető takaré­
kosságnak, sőt inkább bűnös tékozlásnak ne­
vezhetjük. Az egészségtelen lakás következte­
ben beköszöntött betegség megszünteti a mun­
kát, kölcsönre utalja a megszorult családot, 
mi aztán nem egyszer végelbukást eredmé­
nyez. A két kézi munkája után élő iparos leg- 
harnarább megsinli az egészségtelen lakás ká­
ros következményeit. . .

Erre azonban azt szokták felhozni ipa­
rosaink ; őket a szükség kényszeríti arra, hogy 
ott fogadjanak szállást, a hol kevesebb ház­
bért követelnek s nem tehetnek arról, ha az 
olcsó lakás egyúttal egészségtelen is. Minden 
mentség megjárná, ha kereslet és kínálat nem 
volna.

Mihelyt felé sem néznének a romlot lég­
körű háznak, nem szenved kétséget, hogy a 
háztulajdonos már csak saját érdekéből is 
sietne átalakítani a bérbeadandó házat. Ne 
sajnáljanak nehány forinttal többet áldozni a 
jó lakásért, meglássák, az eddigi egészségte­
len házak is átalakulásokon mennek keresztül.

Nézzünk végig csak egy nagy városban, 
valami egészségtelen utczán vagy tekintsünk 
be a tultömött lakásokba. A járvány minden­
kor itt indul legerősebben, innen veszi ki bő 
mértékben áldozatait. Összeborzadunk, ha va­
lami rémes gyilkosság hírét hozzák a lapok, 
holott csak egy pár elet veszett igy el s azt 
figyelembe sem vesszük, hogy az egészségte­
len lakások láthatlanul égő máglyák. Ezt is a 
statisztika mutatja fői; mig Pesten a belvá­
rosban ezer közül meghal tizenhat, addig a 
Ferenczvárosban ezer leiekre 51 haláleset szá­
mítható. „A ki valamely házban szállást akar 
fogadni, jól megnézze azt, — igy int egy tu- 

" dós — mert az egészségtelen házban nagyobb 
veszélynek teszi ki magát, mintha háborúba 
ment volna. A legvérengzőbb csatában is nagy 
ritkaság az, hogy a katonák tizszázaléka halva 
maradjon, még némely egészségtelen házban 
ennél több százalék pusztul ki évente.“ Az 
ily házak tehát oly átkai az emberiségnek, 
me veket önmaga készít magának.

Ámde mind az ilyes okoskodásokra azt 
szoktuk iraméi áramai felelni : „ezelőtt atyáink 
sem éltek jobb házban, mégis csak megvol­
tak.“ Igaz, de az is igaz ám, hogy ha az 
egészségügyi viszonyok kedvezőbbek voltak, 
ez azért történhetett, mert életök nagyobb 
részét, a lakáson kívül szabadban töltöttek. S 
aztán ahoz is kétség férhet, ha vájjon kedve 
zőbb egészségügyi viszonyok lehettek-é akkor? 
Akkor még a statisztikának hire-hamva sem 
volt. De az bizonyos, hogy a gyakran előke­
rülő járvonyok pusztítókban dúltak. Csak há­
rom századdal ezelőtt is a várak sánczokkal, 
magas kőfalakkal voltak elzárva, az alacsony, 
apró ablakos szobában, hol alig fért volna el 
kényelmesen tiz-husz ember össze volt zsú­
folva száz is. Mig tehát egyfelől a hadviselés 
edzette őseinket, a nyomorult lakás-viszonyok 
miatt sokszor kivoltak téve a meg-megujuló 
járványok pusztításainak.

Kicsinyes dolgoknak tekinthetik sokan, a 
miket itt felsoroltunk, de semmi sem ingathat 
meg ama meggyőződésünkben, hogy a lakás- 
viszonyok rendezése társadalmi jobblétünk 
egyik legfontosabb alapja. Kedves otthonban 
lehet derült a kedély, egészséges, munkára 
kész a testi kedves otthonba vágyakozhatik 
fáradságos munkája után úgy a hivatalnok, 
mint az egyszerű iparos, s ha ezt fel nem ta 
lálja, másutt kárpótolja magát.

Teremtsünk tehát mindenekelőtt egyesült 
erővel boldog és kedves otthont, mert csak 
ennek körében virágozhatnak s hozhatnak gyü-

nem tart s hogy napjai olyan gyorsan tova 
suhannak !

De egy ellenségem mégis volt, a — ku­
tyák.

Azok a nagy, haragos, agyarkodó, hara­
pásra kész szörnyetegek, melyek a kis váro­
sokban nemcsak nekem, hanem átalában a 
szegény színészeknek abban az időben leg­
alább, engesztelhetetlen, halálos ellenségei 
voltak.

Sehogy sem akartak ismerkedni, barát­
kozni, megszelídülni! Minden ház kapujában, 
mely előtt el kelle haladnom, egy-egy ilven 
vérszomjas ellenség ólálkodott, mély már le­
sett, már messziről megérezte, hogy közele­
dem, midőn az általa uralt kerítés határához 
érkeztem, fogvicsorgatva, morogva és rémesen 
ugatva ream rohant.

Reám, ártatlanra, a ki soha sem adtam 
oóot arra, hogy köztünk ellenséges viszony 
fejlődjek ki, a ki soha nem bántottam, nem 
ingereltem egyet sem. Ellenkezőleg ! Mindig a 
legnyájasabb, legudvariasabb — igyekeztem 
lenni irányukban.

Még ha megtámadtak, még akkor sem 
kiáltottam durván reájuk, hanem szelíd, en- 
gesztelékeny hangon igyekeztem megértetni 
velük, hogy itt bizonyosan félreértés forog 
fenn, hogy nem én vagyok, a kire tulajdon­
képen haragszik, hogy én idegen vagyok a 
városban, hogy nincs is szerencsém ismerni őt.

De ez mit sem használt.
Nem vették figyelembe mentségeimet, sőt 

ki sem hallgattak ! Mint valami szabad prédát 
úgy tekintettek, s minden egyes alkalommal 
csak a gondviselés kegyelme, vagy a jó vélet­
len mentette meg ikráimat, vagy még azoknál 
is jobban féltett nadrágomat!

mölcsöt a polgári erények. A kinek otthona 
nincs, hona sincs annak; nem érdekli azt sem 
a társadalmi, sem a nemzeti jólétet. El napról 
napra, mint a leveleket pusztító hernyó s 
megy oda, hol még zöld leveleket talál. A 
közjóiét előtti ismeretlen fogalom.

Hogy tehát lakásunk egészséges és tiszta 
legyen: mindnyájunknak egyik elsőrendű kö­
telességünk, mert annak erkölcsi hordereje, 
habár első tekintetre alig észlelhető :s^, mé­
lyebb megfigyelés után messzekiható. Egész­
séges testben lakozik ép lélek, ez kétségbe- 
vonhatlan igazság, de egészséges test csak 
egészséges lakásban lakozhatok. S e tekintetben 
a felelősség terhét senki sem háríthatja a más 
nyakába. Tőlünk függ minden. A csínra és 
tisztaságra még nem vetettek adót, de az 
egészségtelen lakások s az elhanyagolt köz- 
egészségügy az elviselhetlen adóterhek közé 
sorolható s ezektől egy kis jóakarattal meg­
menekülhetünk. Sokat lehetne még e mind­
nyájunkat érdeklő tárgyról szólanunk, fel kel­
lene sorolnunk a kivitel egyes eszközeit, utal­
nunk kellene arra, hogy itt a nőkre várakozik 
a legfontosabb s legjótékonyabb szerep, azon­
ban mindez nem fér mostani értekezésünk 
kere’ébe. Elégnek tartottuk, ha felmutattuk 
az irányelveket, melyeket szem elől téveszte­
nünk nem szabad. Édesen meglennék jutal­
mazva, ha önök velem egyetértvén, hatáskö­
rükben mindent elkövetnének, hogy lakás s 
ezzel egyidejűleg egészségügyi viszonyaink is 
kedvezőbb fordulatot vegyenek s azt hiszem, 
hogy erre szivünk elég érző, karunk elég erős 
leend. ___Könyves Tóth Kálmán

— Belföldi hírek. A bereg megyei 
függetlenségi part e hó 12-ikén tartja meg 
közgyűlését. — N y i t r á n e hó 2-án ügy­
védi értekezletet tartottak, melyen elhatároz 
ták, hogy a közjegyzői törvénynek az ügyvé­
dek által neheztelt szakasza tárgyában, emlék­
iratot fognak benyújtani az országgyűléshez. 
— Kecskemétről Írjak, hogy a függet­
lenségi párthoz tartozó kecskeméti választók 
népes értekezlete az országgyűlési független­
ségi kör elnökségétől érkezett ajánlat folytán 
elhatározta, hogy a kormánypárti antFemita 
jelöltek közt tartandó pótválasztásnál a szava­
zástól tartózkodni fog és minden függetlenségi 
választótól szigorú semlegességet követel (!)

— Külföld. Az angol kormány a 
franczia chmai viszály kitörése esetére javas­
latot tett a washingtoni, berlini és római ca- 
bineteknél az európaiak érdekében teendő kö­
zös óvintézkedések tárgyában. Németország és 
Olaszország már beleegyeztek; valószínű hogy 
más hatalmakhoz is fog hasonló javaslat intéz­
teim A német trónörökös valószínű­
leg három napot tölt Rómában Schlözer né­
met követ tegnap értesült a trónörökösnek 
Rómába jöveteléről és azt hivatalosan a vati- 
cánnal közölte.

A börtön müvei.
Ha már belekezdtem a háziipari dolgok 

bolygatásába, úgy hiszem akkor cselekszem 
leghelyesebben, ha nem tekintek azon egyesek 
által ne talán felvethető ellenvetésre, hogy 
„unalmas“ leszek ezzel az ipardolgokkal, - 
egy füst alatt szót emelek mindarról, a mi a 
keretbe szorosan beillik. így illik ide a fe- 
gyencz-ipar, s majd igy kell beszőnöm a nők 
munkásságát s ezúttal az előbbit fogom rövi­
den tárgyalni.

A iegyeucz-ipar létezéséről a t. olvasó 
sok helyről szerezhetett magának értesülést, 
így leginkább az iparszak közlönyökből, hol 
ez ügy mellett és ellen, igen sokan forgatták 
a tollat.

Meglehet győződni tovább a piaczokon, 
hói egyes czikkek, igazán olcsó árban árusít 
tatnak el, mert fegyenczek munkái, 
kik természetesen, hasonlíthatatlanul olcsóbb 
árban dolgozhatnak a rendes iparosoknál, mi­

Bot mindig volt ugyan kezemben s ezzel 
tőlem kitelhetóleg igyekeztem is oltalmazni 
magamat, de hadonászásommal a helyett, hogy 
javítottam volna, hát inkább rontoUam a hely­
zeten. Mert ellenségemet annál jobban felinge- 
reltem és elkeserítettem magam ellen !

Nem akarták belátni, hogy a kezemben 
lévő bot tulajdouképen nem támadó, hanem 
csupán és kizárólag védelmi fegyver, hogy 
hadonázásommal teljességgel nem áll szándé­
komban kárt tenni beuuök, hogy e botforga­
tás nem egyébb élénk tiltakozásnál a szemé­
lyem ellen czélzott jogtalan és erőszakoskodó 
merénylet ellen. Sőt mentül jobban tiltakoz­
tam annál dühösebben rohantak rám.

Utoljára is kénytelen voltam belátni, hogy 
ez általam nemcsak elő nem idézett de gon­
dosan került viszály békés utón el nem intéz­
hető, s hogy csak küzdelemmel védhetem meg 
lábszáraimat.

Felvettem tehát az egyenetlen harczot s 
az öufentartási ösztön és a kétségbeesés erő­
ijével oltalmaztam magamat, jókat huzva reá­
juk, valahányszor gyanús közelségre merész­
kedtek. De a kutyák kitartóbbak voltak nálam. 
Éreztem, hogy karom lankadni kezd, s csak­
hamar védtelen ellensége leszek kegyetlen el­
lenségemnek. Ekkor aztán mit volt mit ten­
nem, elkezdtem tőlem kitelhetóleg kiabálni 
ordítozni, segélykiáltásaim fölverték az utcza 
csendjét, sőt behatoltak az egyes házakba, 
felriasztották a békés alvókat édes álmaikból’

Az emberek elősiettek házaikból, lámpá­
sokkal, vasviilákkal, sőt a bakter is ott hagyta 
a korcsmát, s az ütközet színhelyére sietett.

Mindenki azt hitte, hogy embert gyil­
kolnak.

Mikor látták, hogy mi történik, az egyik

után szükségletök oly csekély, hogy azt a leg­
kevesebb munkával is nemcsak fedezik, de fö­
lösleget is takaríthatnak meg.

A fegyencz ipart a humanizmus létesité. 
Az a ki ismeri a régi börtön rendszert, az 
előtt nem titok, hogy a fogságba került egyé­
nek túlnyomó része, örökre elveszett a társa­
dalomra, mert ott nem javították, de a kisebb 
gonosztevőknek alkalom uyujtatott a nagyobb, 
megrögzött vén bűnösöktől megismerni az élet 
legszörnyübb vétkeit s az a megfoghatatlan sa­
játságos érzület, mely a gonosztevők iránt, a 
nép műveletlenebb részénél, tehát a nagy tö­
megnél, még akkor is nyilatkozott, midőn a 
bitóhoz vitték, még növelte a romlottságot 
Hogy ne! Hisz a nép megdalolta és énekben 
tartotta fen azoknak emlékét, kiszínezve a hő­
siesség és regényesség mázával azoknak gaz 
tetteit, kiket nem hagyhatott a törvény az 
élők sorában, mint veszélyeseket.

Ma mindez máskép lesz. A börtön nem­
csak büntet, de javít is. Kenyeret ad sok el- 
zülött életnek, s ha kiszabadulva, erejök mu­
tatkozik az erkölcsi élet utaiu megmaradni 
még lehetnek igen tisztességes tagjaf a társa­
dalomnak.

Én tudok ilyen hosszú időre elitéit és 
szeuvedésü fegyenczet, mint becsületes iparost 
élni jelenleg, ki a börtönben tanult iparának 
köszönheti azt, hogy a társadalom feledte hu­
niét, mert jegyezzük meg: itt nem annyira 
üzleti vagyis fi ancziális érdekek, mint inkább 
erkölcsjavitó és általános nemzetgazdasági czé- 
lok vetetnek iránytadókul: ennyiben az u. m. 
fegye 'Czipar egész kiterjedésében leg­
megfelelőbb helyét a háziipar mellett talál­
hatja fel.

A fegyencziparhoz főkép a következő 
munkanemek tartoznak: a) ruházati czikkek 
előállítása, és pedig ; állami hivatalszolgák , 
börtönőrök és raook teljes öltözékéi, egyenru- 
házat és lábbeliek a katonaság részére, hali­
nából készült lábbeliek (botosok), gyapjukez- 
tyiik; b) fonó- és szövőipar, és pedig: kötél- 
vrrés, különféle zsinegek és spa^átok fonása, 
ostorfonás, goinbkötőmuukák, durva és fino­
mabb csinvat és házivászon szövése, pokrócz- 
gyártás, hullna- és szürposztó készítése, köt- 
szövészet. c) faipar, és pedig: egyszerű ke­
mény és puhafa bútorok, irodai felszerelési 
tárgyak, tulipántos ládák, rakodó-ládák, kádár 
és bodnármuiikák, mindennemű esztergályos- 
munkák, sámfa- és kaptafa-készitás, gyufaszá­
lak, súly- és kenőcsdobozok előállítása, d) fém­
ipar, és pedig: összecsukható vaságyak rosta- 
fonás, lakatos- és vasaiásmuukák, szegkovácso­
lás, bádogosmunkák, (fókép szagtalan ürülék- 
csebrek fogházak számára.) e) vessző-, szalma­
káka- és gyékéuyczikkek, és pedig : gyümöics- 
szállitó kosarak, fáskosarak, közönséges ko- 
csikasok, palaczktokok szalmából, méhkaptárok,
szatyrok, gyékények. í) háztartási czikkek, és
pedig: kefekötés, amerikai és czirok-seprőkő- 
tés, könyvkötés, léczaranyozás; tollfosztás, 
zsákvarrás, közönséges és finom fehérnemüvar- 
rás, hímzés, horgolás, kötés és csipkekészités.

Bizonyára vannak elegen, a kik élénken 
emlékeznek az 1881. debreczeni kiállításon a 
helybeli és kisújszállási rabok készítményeire, 
a melyek mint háziipari czikkek, nemcsak ál­
talános érdekeltséget keltettek, de oly nagy 
keletnek örvendtek, kétszeri küldemény is el­
fogyott s több megrendelés lett téve.

Mi okozta ezt ? A jó munka, az olcsó ár 
és a szükségességük.

E tekintetben is lesz feladata a mi házi 
ipari szakosztályunknak, mert lehet, hogy a 
kir. főügyész sokat fog tenni, de a közügy­
érdekében vele kezet fogva kell működnünk s 
igy meg lehet óvni az eiárustiásnál az iparosok 
érdekeit is s a keresletet állandóan biztosít­
hatjuk.

A most eltávozó kir. főügyész Tóth Mór, 
sokat tett e tekintetben, elismerészt érdemel 
érte. ő megveté alapját, fejlessté a kötelesség

utódának és az 
hozni.

rész elkezdett nevetni, a másik káromkodni, 
mindnyájan kigunyoltak és összeszidtak. Néha 
egy egy ember oly dühös haragra gyűlt, hogy 
rettegnem kellett, miként a kissebb bajból na­
gyobb veszedelembe jutok, s hogy na, most 
már mindjárt jól elpáholnak. Igazuk lett volna. 
Ki tudja, milyen édes álmaikat zavartam meg 1 ? 
Olyan bakterre is akadtam, a ki a közrend és 
nyugalom háboritása czimén a falu házához 
akart kisérni.

Az éjjeli ütközetek reám nézve rendesen 
ily dicstelen véget értek. Nappal könnyebb 
volt, akkor több ember , jár az utczán, és a 
házbelieknek is hamarabb megesik a szive.

Nem szeretném, hogy gyávának tartsa­
nak önök, azért magyarázatul tudatom, hogy 
azóta viseltetem határtalan respectussal a házi 
fenevadak iránt, a mióta gyermekkoromban 
oly gyanús hírben álló kutya harapott meg, 
hogy az orvos a seb kiégetését tartotta szük­
ségesnek.

De sok félelmen és ijedtségen is mentem 
keresztül e másként oly költői szép, kilencz 
hónapi vándorlás alatt.

De sehol annyin és oly rémségeseken, 
mint Hódmezővásárhelyen, ebben az irtózatos 
városban, a hol minden háznál tartottak is 
legalább egy, a polgárosultság követetelmé- 
nyeiről legcsekélyebb fogalommal sem biró 
szörnyeteget, sőt néhol kettőt, hármat is !

Pedig még itt aránytalanul kedvezőbbek 
voltak rám nézve a körülmények, mint a meg­
előző állomásokon, Szentesen és Makón.

A színházhoz közel találtam szállást, 
mindössze három utczán kellett végigjárnom, 
aztán még az a nagy előnyöm is meg volt, 
hogy Ligethy Auréllal laktam együtt.

Ligethy Aurél szinlap hordó volt, s e

* Lelkészv
ház vasárnap, 
megválasztani Íj 
Lajos nyiregyl 
nyíregyházi segl 
többség M a t ej

* Jókainé 
csénk volt em| 
kezdő lépések 
legnagyobb tets 
lünk már többj 
járulhatnának 
hatjuk, hogy e 
minden osztály! 
lépések megles 
nap választ el 
oly ünnepélyt táj 
méltó leend hol

* Kegye'e] 
hal b. e. G a rj 
énekvezerünk 
c z i k Gáborué] 
fogója küldött 
günkhöz e ezélj 
Fogadja nemes 
tét. — A „G 
zottság- a \ 
főtörekvése lel 
állítani.

* Válaszig 
választásra ós-zd 
két párt részéri! 
lebbezés történi 
visszaérkeztek 
ménynyel. a kul 
választmány gyia 
telni.

* Gyűlése
közgyűlés leen lJ 
„Tisza* biztol 
kor tartatik a n 
lésről holnaji tuj

* Hogy is 
oktatást kell — 
újabban az elinni 
iparos iskolát m| 
az iparhatóság 
tanítás foganatul 
nyagságeal keli

* Tóth Bel 
de jónevü sziliig 
hogy illetékes 
falói tájékozást 
jelenleg II. M.-\j 
Iával s fótörekvj 
galma által első| 
mielőbb.

* A jogászi 
nagyban folynak j 
rendezői-ég mi 
hírnevéhez s féri 
Több mint 15001 
részint helvbelia 
tánezrendet alkaj 
mérésünkét uyih 
Ízlése és azon ál 
költséget nem ki 
ból halljuk, a| 
írtba kerül s cs 
Morzsányi ezég 
történt. A közi 
az érdeklődés a| 
lódést növeli 
fog e bálon elős 
a páholyokra az 
mébe, annyival

minőségben tág 
kutyáival bizaij 
ez a fő dolog, 
kell állni a várd 
társaság 
művészet 
szenved.

Ezt 
komolyan 
gondja a

föltét
ügyi

tudja I 
vevő I 
város

így legalább
És

és mily 
Aurélból

ezt tölj 
büve.s 

sem tJ
lönben benső . 
hogy ez hivatás

bí
,lvbJ ni vaia.-i
laphordók osztá

Részemről 
lésnek is vau 
őrködik f lettül 
gek felett.

Én mindej 
Hódmezövásárhi 
utczányira lakta| 
dani a nagy 
minden házát 
és kedélytelen 
csak este. de 
járni. Mindig I 
Vele teljes bizt 
nem bántották] 
Nyugodtan fék 
jóindulata pilis

/
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Helyi hírek.
* Lelkészválasztás. Az evangélikus egy­

ház vasárnap, az istenitisztelet után fogja 
megválasztani lelkészét Jelöltek: Mater ny 
Lajos nyíregyházi tanár, Jungma n Géza 
nyíregyházi segédlelkész. L gy halljuk, hogy a 
többség M a t e r n y mellett nyilatkozik.

* Jókainé fogadtatása. Mint már szeren­
csénk volt emlitni, Jókainé fogadtatására a 
kezdő lépések megtettek téve. Városszerte a 
legnagyobb tetszéssel fogadtatott hírünk s ná­
lunk már többen tudakozódtak, hogy miként 
járulhatnának az ünnepélyességekhez. Mond­
hatjuk, hogy e hir felvillanyozta közönségünk 
minden osztályát s ha, a kellő kezdeményező 
lépések meglesznek téve, — a mitől csak pár 
nap választ el bennünket, — akkor J ó k i aé 
oly ünnepélyt talált Debreezenben, mely egészen 
méltó leend hozzá.

* Kegyelet. Mégis csak lesz valami a né­
hai b. e. Garbóczy Sámuel nagynevű 
énekvezérünk síremlékéből. Újabban t. K u 
c z i k Gáborué úrnő, a közügyek lelkes párt­
fogója küldött két o. é. forintot szerkesztősé­
günkhöz e czélra, mit illető helyére juttattunk. 
Fogadja nemes tettéért a nyilvános köszöne­
tét. — A „Garbóczy-siremlék bi­
zottság“ a napokban meg fog alakulni s 
főtörekvése lesz tavaszkor az emléket fel­
állítani.

* Választási ügy. A jévő évi képviselő 
választásra összeállított névsor ellenében, mind­
két párt részéről több kifogás tétetett s fel­
lebbezés történt a cárjához is; már ezek 
visszaérkeztek s mondhatjuk, nem remélt ered­
ménynyel. a kúriai határozatok ma, az igazoló 
választmány gyűlésén fognak tárgyalás alá vé­
tetni.

* Gyűlések. Holnap megyei rendkívüli 
közgyűlés leend. Kezdete 10 Órakor. — A 
„Tisza* biztositó intézet gyűlése, ugyanek­
kor tartatik a városházánál. — ^Mindkét gyű­
lésről holnap tudósitni fogjuk t. olvasóinkat.

* Hogy is lenne foganatja? Az iparos 
oktatást kell — sajnos — itt értenünk, mert 
újabban az elmúlt félhónapról majdnem 200 
iparos iskolát mulasztó tanor.cz van megidézve 
az iparhatóság elé. Hogy is lehetne remélni a 
tanítás foganatját, mikor ilyen megrögzött ha­
nyagsággal keli találkozni ?

* Tóth Béla, a vidék egyik bár fiatal, 
de jónevü színigazgatója városunkban időzött, 
hogy illetékes helyen a színház bérbeadása
falói tájékozást szerezzen magának. Tóth Béla
jelenleg II. M.-Vásárhelyen van jeles társula­
tával s főtörekvése, hogy igyekezete és szor­
galma által elsőrangú színházat nyerjen meg 
mielőbb.

* A jogász bálra — a mint halljuk — 
nagyban folynak az előkészületek, a buzgó 
rendezőség mindent elkövet, hogy a bál régi 
hírnevéhez s fényéhez teljesen méltó legyen. 
Több mint 1500 meghívó lett már szétküldve 
részint helybelieknek, részint a vidékre. A 
tá'iczrendet alkalmunk lévén látni, csak elis­
merésünket nyilváníthatjuk a rendezőség finom 
Ízlése és azon áldozatkészsége felett, mely a 
költséget nem kíméli; a mint biztos forrás­
ból halljuk, a női tánczrendek darabja 2 
írtba kerül s csak becsületére válik a bpesti 
Morzsányi czégnek, melynél a megrendelés 
történt. A közönség körében szokatlan nagy 
az érdeklődés a jogász-bál iránt s ez érdek­
lődést növeli az, hogy több vidéki fiatal leány 
fog e bálon először bemutattatni. — Ajánljuk 
a páholyokra az előjegyzést a közönség figyel­
mébe, annyival Inkább, mivel már a gazdász-

minőségben tág alkalma nyílt a város összes 
kutyáival bizalmasabb viszonyba lépni. Mert 
ez a fő dolog. A sz;nlap kihordónak jó lábon 
kell állni a város összes kutyáival, különben a 
társaság föltétlenül megbukik s az isteni 
művészet ügye ki nem számítható károkat 
szenved.

Ezt tudja és érzi is minden hivatását 
komolyan vevő szinlap hordó, s azért első 
gondja a város cerberusainak jó indulatát, 
vagy legalább türelmét magának megszerezni.

És ezt többnyire el is érik. Mily módon 
és mily büveszközökkel, azt még Ligethy 
Aurélból sem tudtam soha kivenni, pedig kü­
lönben benső barátságban éltünk. Úgy látszik, 
hogy ez hivatásukból folyó örök titka a sziu- 
laphordók osztályának.

Részemről azt hiszem, hogy a gondvise­
lésnek is van benne része, mely épen úgy 
őrködik f lettük, mint a kisdedek és része­
gek felett.

Én mindenesetre nagy hasznát vettem 
Hódmezővásárhelyen, a hol ugyan csak három 
utczányira laktam a színháztól, akarom mon­
dani a nagy korcsmától, de je három utcza 
minden házát és kerítését oly rósz nevelésű 
és kedélytelen kutya őrizte, hogy egyedül nem 
csak este, de még nappal sem mertem arra 
járni. Mindig csak Ligethy Auréllal jártam. 
Vele teljes biztonságban voltam. Ót a kutyák 
nem bántották, még csak rá sem mordultak. 
Nyugodtan fekve maradtak a küszöb előtt, 
jóindulatú pillantással kisérték lépteit.

(Folyt, köv.)

bált megelőzőleg is történtek előjegyzések a 
bálbizottsági irodában (fiivészkert-uteza 1085. 
sz. a.) Előre is fényes sikert jósolhatunk de­
rék jogászainknak, a kik az eddigi bálokon 
is annyira kitettek magokért!

* Eltávozás. Fájdalmasan esett tudomá­
sunkra, hogy Tóth Mór kir. ügyész, ki vá­
rosunkban a közügy terén oly sok érdemet 
vívott ki magának, Karczagra helyeztetett át. 
Ez alkalommal a város lakossága tanusitni 
óhajtván az eltávozó iránt' forró részvétét, 
minden pártkülönbség nélkül csatlakozik azon 
körözvény aláírásához, melyet ime mi is alább 
közlünk. Úgy tudjuk, hogy az aláírók rendkí­
vüli számban jelentkeznek. — A köröz- 
vény igy hangzik : Tekintetes u r ! 
Debreczen város polgársága s közönsége ön­
nek alhatározása alhatározása alkalmából ki­
váló jelét óhajtja adni azon szeretetnek és ra­
gaszkodásnak, melylyel az ön személye iránt, 
s az ön érdemei iránt viseltetik: ime búcsú­
zóul az alantirottak e búcsúlevél szerkesztését 
határoztuk el. Debreczen város polgársága oly 
férfiúval szemben, ki törhetlen s fáradhatlau 
buzgalommal sietett e város társadalmi és köz­
művelődési előrehaladását előmozdítani, félre 
tesz minden politikai pártnézetet, s egyedül 
az éz érdemeket tekintve siet legmé­
lyebb rokouszen vének őszinte 
szeretetből folyó szavakkal kifejezést adni. 
Ön uram öt év alatt a mienk lett szívvel lé 
lekkel s mi megszoktuk önt szab. kir. Debre- 
czen város tősgyökeres polgárának tekinteni. 
Láttuk, tapasztaltuk működését, mely mindig 
csak a közjóra irányult. Talán meghozza az 
idő azon óhajtva várt alkalmat, midőn érdé 
meit nem csak ily elhangzó szavakkal jutal­
mazhatjuk. A polgárság és az ifjúság egy­
aránt hálaérzettel van eltelve ama nemes 
tettéért, hogy dicső emlékű 48 as honvédeink 
elhanyagolt sírjait ön híven gondozta és fel­
díszítette, úgy hogy ma az már nemcsak rideg 
temető, de díszes kert is. Méltányolva emle­
getik önnek nagyszerű alkotását, a melyet az 
úgynevezett rabkert képvisel, s mely ma már 
a város egyik nevezetessége lett. Áthelyezését, 
mely váratlanul jött, s mindenkit meglepett, 
mi fájó veszteségnek tekintjük, s nem mondunk 
le azon jól eső reményről, hogy rövid idő múl­
tán ismét körünkbe üdvözölhetjük. Az üdvözlők 
serege bizonynyal nem lesz kevesebb, mint ma 
a bucsuzóké. Isten önnel ! A viszontlátásig ! 
Szeretetünknek csak felét viszi magával, felét 
megtartjuk. Áldja az ég, hogy ön azt a másik 
felét is mihamarabb visszahozhassa.

* A gazdász bálból. A folyó hó 8-káu 
tartott gazdászbál alkalmával a „segélyző-egy- 
let“ javára következő felülfizetések történtek : 
Gróf Dégenfeld Józsefné 50 frt, Szabó Lajos 
1 drb. 10 frcos arany, özv. Hegyi Mihályné 
3 frt, Domokos Kálmán 5 frt, Biró Pál 2 frt, 
id. Csanak József 10 frt, Torday Gábor 1 frt, 
Koszorús Lajos 1 drb. 10 frcos arany, Walter 
Mihály 1 frt, Székely István 1 frt, Bottler 
József 5 frt, ilj. Fodor J. 2 frt, Rikl Géza 1 
írt, Szabó Miklós 2 frt. Szabó Gyula 2 frt, 
Mészáros József 1 frt, Des Combes Henrik 2 
írt, Lévay Ferencz 3 frt, Darvas Béla 10 frt, 
ifj. Csanak József 1 frt, Búzás Elek 3 frt, 
Szűcs Mihály 3 frt, Tóth István 3 frt, Smidt 
N. 1 írt, Csáki Gergely 1 frt, dr. Kardos Sá 
nmei 1 frt, Göltl Nándor 3 frt, N. N. 1 frt, 
Borsányi Viktor 2 frt, Beér Kálmán 1 frt, dr. 
Medve Kálmán 5 frt. Összesen : 125 frt és 2 
drb. 10 frcos arany, a mely összegért fogad­
ják a nemes adakozók a bizottság nevében 
nyilvánított hálás köszönetemet. Debreczen, 
decz. hó 12-éu Jurcsek Béla, bálbizottsági 
pénztárnok.

* Bűnügyek. A helybeli kir. törvényszék 
tárgyaló termébe ma többnyire lopás miatt 
kerültek be a tolvaj asszonyságok, a „h ü“ 
cselédek. Röviden megemlékezünk róla, 
hogy Hegyes Mari továbbá Gulyás 
Sára cselédek gazdáiktól különböző tárgya­
kat 20-20 frt értékben elloptak. Egyenkiut 
hat-hat havi fogságot kaptak. — Abort o- 
bágyi korcsmában múlt évi novem­
ber hóban a pálinkázni összegyűlt csikósok 
közt nagy verekedés volt, mely egyik csikós 
súlyos megsértésével végződött. A négy tettes 
fejeukint G havi börtönt kapott. — Szabó 
Imre juhászlegény, pár év előtt egy másik 
társától juhot cserélt, de az a juh, melyet 
igaz jószágért kapott, lopott volt. Tettéért mai 
napon törvényszék előtt állt, mely öt főimen 
tette.

* Megyei élet. Sajnálattal vettük a hirt, 
hogy Csaj kos Gyula hajdú megyei szolga­
biró és földbirtokos, jövőre nem hajlandó hi­
vatalt vállalni. Veszteségnek tartjuk ezt a me­
gyére nézve s őszintén örülnénk, ha — a mi 
aligha lehetséges — visszavonná a szolgabiró 
ur elhatározását. — Már helye betöltéséről is 
beszél a hir s emlegetik első sorban Feren­
cz y Elek első aljegyzőt mint szolgabirót. Pá­
lyázni fog ez állásra Budaházy Ödön je­
lenlegi segéd szolgabiró, kinek különben egyik 
jegyzői tiszt is fel van ajánlva. Kapcsolatban 
említjük fel, hogy a 3 ik jegyzőségre Zöld 
Mihály t. aliegyző is ki van tűzve.

* The Mephistos Fuites világhírű grotesk- 
müvészek f. évi decz. hó 14-én, az „Arany- 
Bikau nagyvendéglő dísztermében, keresztül- 
utazásuk alkalmával egyetlen előadást fognak 
tartani.

* A fagy bekövetkeztével figyelmébe 
ajánljuk a háztulajdonosoknak, hogy a síkos 
járdák behomokozásáról jókor gondoskodja­
nak, az eshető szerencsétlenségek megakadá­
lyozása czéljából

* Színtársulatunk küldöttei a budapesti 
szinészgyülésen nevezetes szerepet játszanak, 
Krecsnyiaz igazgató és D i t r ó i bizott­
sági tagoknak, Rónaszéki jegyzőnek.

Gáspár Imre, lapunk szerkesztője az iga­
zoló választmány tagjának — választattak meg. 
— Lapunk szerkesztője és D i t r ó i ur, az 
ismerkedési estéu is több felköszöntőt mond­
tak. — A gyűlésről, más rovatunkban emlé­
kezünk meg.

* A sertés hizlaló ügye. Tegnap egy, az 
egészségügyi szakbizottság tagjaiból és a hely­
beli katonai parancsnokság küldötteiből álló 
vegyes bizottság helyi szemlét tartott a város­
nak szent anna-utezai luezernásán a felállítan­
dó sertéshizlaló ügyében. A szemle után az 
egészségügyi szakbizottság a rendes helyiség­
ben ülést tartott, meghallgatván és jegyző­
könyvbe vevén a katonai küldöttek vélemé­
nyét, mely szerint a kaszárnya felmondottnak 
tekinthető, ha a kijelölt helyen a hizlaló léte­
sülne. — Az egészségügyi bizottság öt szóval 
4 ellenében egészségügyi szempontból elvetette 
az azon helyen felállítandó javaslatot, indo­
kolván a szavazók véleményüket azzal, hogy a 
városhoz nagyon közel esnék a telep. Mi ré­
szünkről sajnáljuk, hogy ezen életrevaló és a 
város kereskedését nagyban emelő vállalalat 
ezen akadályba ütközött, de bízunk az alapí­
tók és vállalkozók kitartásaiban, hogy alkalmas 
helyet keresve, mégis létesíteni fogja e nagy 
vállalatot.

* Jutalomjáték. Egy török példabeszéd 
azt mondja, hogy : „Sokkal tartozunk 
annak, a ki bennünket megtud 
csak egyszer is nevettetni!“ így 
a mi közönségünk helyesen tette, hogy Né­
meth József urnák, színtársulatunk komikusá­
nak, fényesen lefizette tegnapi jutalomjátéka 
alkalmával . . . tartozását. Hiszen N é- 
m e 1 h ur nagyon sokszor megnevettetett már 
eddig is bennünket s remélhetőleg többször 
is megcselekszi ezt a szívességet. A közönség 
megtöltő zsúfolásig a színházat, úgy hogy fele 
jövedelemként 182 forintot kapott Németh ur 
Kapott megjelenésekor két koszorút, egyik­
ben egy öt pecsétes levélben 100 tiszteletre­
méltó forintot. Az öltözőben pedig egy díszes 
csokor várta. — Volt egyéb meglepetés is. 
így a „K o 1 d u s d i á k*-ban általa meg- 
énekelt „hortobágyi saj t“-ból igen 
szép díszpéldányt kapott N—y. F. ur szívessé­
géből, azonkívül pedig több jó barátja ment 
le öltözőjébe gratulálni. Fogadja a miénket 
is ... és ezzel felmentve érezzük magunkat 
az előadásról referálni. Olvasóink szives be 
leegyezésével — a fentebbiek után — u t öl­
sz o r mondjuk „spongyát rá!“ — K. II e 
gyesi Mari úrnő igen szép csokrot ka­
pott. (Sj.)

* A gazdászbál alkalmával teuhagyatott 
a teremben egy női legyező s több klakk ki 
lett cserélve. Az illetők jelentkezzenek kis- 
mester-uteza 1101. sz. a. háznál Csuta Gy. urnái

* Kiadó lakás. A Csokonai utcza 
1513. sz a. házban egy 3 szobából és kouy 
hából álló szép utczai lakás pünkösdig igen 
jutányosán kiadó. Értekezhetni ugyanott.

* A „Szabó“ ezég mai hirdetésére fel­
hívjuk a közönség figyelmét. Évtizedek óta 
áll és fejlődik, e jónevü ezéget nemcsak 
Debreczen városa, de a nagy vidék is 
rendkívül előnyösen ismeri s ép azért felesle­
ges tovább is szökni róla.

* Mint ügynökök és pénzbeszedők jöve­
delmező állást kaphatnak oly egyének, kik 
munkásságukat jó bizonyitványnyal igazolni 
tudják Singer Co. Debreczen piaez-uteza 2145. 
szám alatt.

* Figyelmeztetni kívánjuk t. olvasóinkat 
a mai számunkban foglalt Neidlinger G. ur 
hirdetésére, kinek eredeti „Singer“ varrógé­
peit, mint a legczélszerübb karácsonyi és új­
évi ajándékvt legjobban ajánlhatjuk.

lállal múlt ki Kulcsai János csongrádi lakos 
ki e hó 8-án a vásárról hazatérvén tanyájára, 
leesett a kocsiról, lábai felakadtak és a lovak 
addig hurczolták, mig feje össze nem zúzódott.

Prágából táviratozzák, hogy Knechtl 
Ferencz földbirtokos, ki az unhosehti kerületi 
képviselet főnöke volt, jelentkezett a törvény 
széknél, hogy 35,000 irtot elsikkasztott. — 
Az afrikai arany-partokon, mint odavaló 
lapok Írják, szeptember havának első felében 
a napot kék színben látták feljönni; egyszer­
smind földrengések is voltak. — Agyon­
lőtte magát Küchler J. hadaprőd egy gaz­
dag bécsi polgár fia, a fővárosi Újépületben 
szerelmi kétségbeesésből. — Kis s-C z e 11- 
b e n Nagy Pál gazdát veje Ilauzsér János, 
birtokviszályból támadt boszubó' agyonlőtte.

Hazánk s a külföld.
— Az uj üstökös. A hattyú csillag kép­

letében most látható üstökös egyike a legne­
vezetesebb tüneményeknek. Még most ugyan 
nem veszi észre a szabad szem, de jövő jan. 
közepéig meg fog a fénye ötszöröződni és ek­
kor az üstökös, kivált a hold feljövetele előtt, 
fegyverzetlen szemmel is látható lesz. a csil­
lagzat most a hattyún vonul át; decz. 30-án 
már a pegazusban lesz, jan. 14-én pedig az 
állatövet szeli át, a halak és a vízöntő jegye 
közt. Ekkor legfényesebben fog ragyogni és 
majd esténkint jól lehet látni a délkeleti égen. 
Ez az üstökös azonos azzal, melyet Pous 1812. 
julius 20 lkán fölfedezett és a melyet az év 
szeptember 27-ig észleltek ; az üstököst távcső 
nélkül is jól lehetett látni és 2 fok hosszú 
farka volt. Éneke kiszámította, hogy az üstö­
kös 71 év alatt futja be pályáját. Tavaly 
Schulhol és Bossert párisi csillagászok revi 
deálván Éneke számítását, azt teljesen helyes­
nek találták s ezért az üstökös előtünését vi­
lágszerte meglehetős biztossággal várták a 
szakemberek. És csakugyan Brooks phepsi 
csillagász (New-York melleti) szept. 2-áu rend­
kívül gyönge fényű ködöt észlelt az égen, mely 
csakhamar a várt üstökösnek bizonyult be.

— Hirek. — B é c s mellett a Duna zaj­
lani kezd és tegnap a csatornát már el is re­
kesztették a zárhajóval. — Abudapesti 
alaguton át a lefolyt hóban össesen közleke­
dett 124,615 gyalogos, 598 targoncza és 34,001 
fogat. — Nagyváradon pénzhamisító 
banda működött. A rendőrség gyanuokok alap­
ján többeket letartóztatott. — A Balaton­
ba n uj fajtájú halat (Gobius marmorátus) fe­
deztek föl, mely valószínűleg a Dunán és Sió­
fok csatornáin jött föl a Fekete tengerből. — 
A vörheny járvány pusztít Balmaz Ujváro 
son. Eddig kilenczvenegyen estek a járvány 
áldozatává. — A m o n t e-k a r 1 ó i játékbank 
eltörlésének kérdése az olasz parlament elé 
kerül. E banda megsemmisítését több város 
táviratilag kérelmezi. — Irtózatos ha-

Muzsák.
— A szinész-gyülés tegnap nyittatott 

meg. A megjelenteket Ribáry József min ta­
nácsos üdvözölte. Felhívta azután a kongresz- 
szust az alapszabályszerü megalakulásra s e 
végből egy igazoló bizottság kijelölését tartja 
első sorban szükségesnek. Az igazoló bizott­
ság tagjai lettek : Aradi Geró, Szeless József 
és Gáspár Imre, kik működésűket azonnal 
megkezdették, melynek tartamára a közgyű­
lés felfüggesztetett. Az igazoló választmány 
bejelentette, hogy képviselve van 23 igaz 
gató, a társulatok pedig 34 képviselővel bír­
nak. A képviselők között többen lévén olya­
nok, kik a szinészegyesuletnek nem tagjai, 
szóba került, vájjon ezek lehetnek-e képvise­
lők? Kimondatott, hogy miután az alapszabá­
lyok határozottan megkívánják, hogy a kép­
viselő az egyesület tagja legyen, azok, kik 
nem egyesületi tagok, csak akkor fo ,nak ta­
nácskozási joggal bírni, ha az egyesület tag­
jai sorába lépnek. Ezután a gyűlés megala­
kult, elnökké egyhangúlag Ribáry József, al- 
elnökökké Eeleky Miklós és Odry Lehel, 
jegyzőkké Arányi Dezső és Rónaszéki 
Gusztáv választattak meg. A központi igaz­
gató tanács tagjai közül sorrend szerint ki­
léptek : a) a budapestiek közül : Brankovics 
György, Égressy Ákos, Falud! Antal, Mihályt) 
Károly, Odry Lehel, Barta László pedig le­
köszönt ; b) a vidékiek közül : Benedek 
József, Bács Károly, Gerőtii Andor Krecsányi 
Ignácz, Szeles József, Timkó József; a pótta­
gok közül Leveleki Molnár Ágoston leköszönt, 
Szilágyi Béla pedig kisoroltatott. Ezek helyett 
holnap fognak újak választatni, llgyaucsak 
holnap fog betöltetni a központi titkári állo­
más is, melyre 9 pályázó jelentkezett, kik kö­
zül a közp. igazgató tanács Bártfai l’aczona 
Antalt, Dáluoki Jánost és Nádor Belát kandi 
tálta. A közp. igazgató tanács évi jelentése 
vázolván a tanács a múlt évi működését meg­
emlékezett egyebek közt arról is, hogy a ta­
nács lépésedet tett a lérezmüvek előadásának 
korlátozása, az irói jog tiszteletben tartása s 
a daltársulatok eltörlése iránt. Megemlékezett 
még a jelentés a Jókainé Laborfalvi Róza fél­
százados emlékünnepéről, az elhunyt tagokról, 
az igazgató tanácsban s közp. irodában beál­
lott változásokról. A vagyoni kimutatás szerint 
a nyugdijtóke jelenlegi állása 51,507 frt 33 
kr. a jelentést a gyűlés tudomásul vette s egy 
bizottsághoz utasította véleménves jelentéstétel 
végett, melynek tagjai Bátor! Románcsik Mi­
hály, Pósa Lajos, Németh József, Havasi Jenő 
és Várad! Aurai.

Törvényszék.
— Zárt ajtók mögött tárgyalt ma a pest­

vidéki törvényszék egy bűnügyet, mely a bün- 
tetőtörvénykönyv 232. tj-a alapján indíttatott 
meg Búcsú Antal versegh: parasztlegény ellen. 
A sértett fél, a hét és fél éves Kovács Teréz 
anyjával együtt jelent meg a törvényszék előtt 
és sírva beszélte el a szeptember 10-án tör­
ténteket. A tanúvallomásokból kitűnt, hogy a 
vádlott azon a napon reggeltől kezdve ivott s 
a bűntett elkövetésekor nem lehetett egészen 
józan állapotban. Az orvosi látlelet Kovács 
Terézeu a súlyos testi sértést is megállapítván 
a törvényszék Búcsú Antalt, ki nős és gyer­
mekes, a btk. 232. és 301. § ába ütköző bün­
tettek miatt 4 évi fegyházra Ítélte. A vádlott 
és ügyész felebbeztek.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE

iMSE.

NYILT-TER.

A MOHAI
FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdusabb
S NTTTJVIZE

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bántaimáin alapuló 
bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatnia 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

1883. évben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Fris töltésben

mindenkor kapható

Édeset
kir. udv.

ásványviz-szál!itóníl Budapesten.
Úgyszintén minden gyógyszertárban, füszerkereskedés- 

ben és vendéglőkben.
Raktár Debreezenben : Csanak József, Geréby 

Fillöp, Rickl József Z., Varga Lajos, Andre és Szabó 
uraknál.



A budapestiéa-téktőiaade lii vataloe árje^yxé^ei d^ex. iy.

Értékpapírok
Utolsó árkelet

pénz árú
Értékpapírok

Utólsó árkelet

pénz árú
Értékpapírok

4V

200
120
100
200
100
80

200
200
100
100
100
160
600
150
150'
500
100
100

200 
200 
000 

*100' 

500 
3001

Államadósságok.
Magyar arauyjár. adómentes 6 0

„ n ^ ”
Magyar papirjáradék . . • 5 »
Magyar vasúti kölcsön 120 irt • 

egyes db.
” gömöri áll. zálog). 5 °/o 

1869. kel v. áll. kötv. o „ 
1873. „ „ar. v.ezb. o „

” 1876. D „ ar. »
nyereménykőlcsön 100 írt.

” n 50 írt darab.
Tiszai ás szegedi kölcsön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ 
1873-ki „ „ 5 „
Földteberm.” kötvény magyar 5 „

„ 1867. zár. 5 „
* , temesi . 5 „
” „ 1867. zár. 5 „
* , horv. orsz. 5 „
” „ erdélyi 5 ,

M. jelz. urb. válts, kötvénv ó . 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
Szőlödézsma váltság kötvénv 5 „ 
M. kir. kamatos kincst. utalv. . .
Egyes, államad. papirbm 47I0

ezüst kamat febr. aug. 5°/0
. n v 42/l°
„ „ „ ápr. okt.

Osztr. aranvj. 4°/0 kamat.
Osztr. papirjáradék adómentes 5 „ 

n államad. 1854. á 250 fi t 
Kisorsolás 1860-ból á 500 fit

1860-ból á 100 frt
„ 1864-ből á 100 frt
„ 1864-ból á 50 frt

Pestv. köles. 1870-ből . . 6%
, „ 1871-ből . . n

Budapesti köles. 1880. . . 5°/0
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3%

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank . . .
Budap. bankegy. részv. társ.
Morvát leszámitoló-bank . .
Budapesti iparbank . . .
Központi ipartárs. hitelint. .
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank .
Magyar jelz.-hitelbunk II. kib.
Magyar lesz. és pénzváltó bank 
Magyar országos bank részv. társ 
Osztrák hitelintézet . . .
Osztrák-magyar-bauk . . .
I. magyar iparbank . . .

. . II. kib. .
Pesti kereskedelmi-bank . . 
Sziszeki hitelbank ....
Unionbank ................................

b) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társulat . .
Bécsi életbizt. intézet . .
Első magyar biztosító-társaság 
Fontiére pesti bizt. intézet 
Magyar-franczia biztositó-társaság 
Pannónia visszbiztositó társaság .

120.20 
86 80 
85.10 

138.50 
139 —

91.25 
114.— 
98.— 

113— 
113— 
110-25

99—
98—
99—
97— 25
98—
99— 
93 50

97.50

79— 
79— 
79 50 
79.70 
99.75
93.25

120.50 
135.— 
140.—
170.50 
170.—
104.50 
105.—
97—
32.25

120.25
86.70
86.35

139. —
140. —

91 75 
115.— 
99.— 

114.— 
113 50 
110.75

100—
98-50

100—
98.25

101—
99.75
94.50

98.25

79.25
79.25 
79 75 
79 90

100.25 
93 75

121.50 
136— 
141.—
171.50 
171.—
105.50 
105.50
97.25
33.25

104— 
92. %

1 299.60 
837.— 
166.50 
152.— 
559-—

228.— 
250— 

3325— 
71—

104.50
93.7,

299.80 
840— 
168 — 
154.— 
560 -

230.—
255—

3350—
72—

975— 1000—

500
500
200
500
160
200

1000
300

200
200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
200

c) Gőzmalmok.
Concordia-malom . . .
Első budapesti-malom . .
Erzsébet-malom .... 
Hengermalom ....
Luiza-malom.....................
Molnárok és sütők-malma 
Pannonia-malom . . .
Viktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.

Adria...........................
Alföld-fiumei vasút . . . • ö /o
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék-domb.-zák. v.
Déli vasút ....
Északkeleti vasút . .
Erdélyi vasút . . .
Gyór-sopron ebenfurti vasút 
Kassa-oderbertzi vasút .
Magyar gslicziai vasul.
M. D\Ugati vasút . .
Osztrák állami vasút .
Pécs-harcsi vasúi . .
Tisza vidék' vasút . .
Osztrák duiiagó/hajózási társ.
P-sti közúti vaspálya . 

n „ élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak.

580,
1160,
250,
630
279-
383,

1270,
465,

167.50

151.— 
157 — 
163-50

145.50 
161 50 
166 — 
318.—

248-50

50 Budapest III. kerületi 
300 Ois/ágos központi . 

1000 P-sti első hazai 
200, Pest-budai fővárosi 
ÍOO . ált. ikp. rész. tár.

105
80

100
150
400
200
200
210
150
500
130
100
85

100

100
200
400;
200:
2OO!
200;
200
200
160

f) Különféle vállalatok.

Alagút..........................
Általános waggon kölcsönző 
É.-magy. egyes, köszénb. r. t 
Frankíin-társulat . .
G-tnz- és társa-féle vasöntöde 
Gscbwindt-féle szeszgyár . 
Gyapju-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneum“

„ Pesti . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Nemzetk. waggon-kö cs. r.-t. 
Pesti építő társaság . . 
Riuiamurany-Salgó-tarjáni 

vasmű, részv. társ. 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Seríőzöde első magyar .
Sertéshizlaló.....................
Sóskúti kőbánya . . .
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.

Magyar földhitelintézet

585.
1185,
252,
640,
280.
385.

1275,
470,

185-— 
168-50

152— 
158 —
164.50

146.50
162.50 
167.—
318.50

249 50

5%

Ö’/o

200
200
200
300

100

200
300
300

1000
200
200
200
200

594 — 598— 200
426.50 427.50 200
256— 260—

100
200
200

65— —. - 200
478 — 482— 300

4525.— 4550— 200
478— 483 — 200

99.50 100 —

100
100

117.50 118.50 100
társ. 90— 91—

------ ---.---
165— 167—
185 — 790—
430— 435—

. . . 200— 205—
590— 595 — 5
530— 535.— 10
850 — 860—

• • 156— 157 —
104— 105—
--.--- ---.---

125 75 126—
117— 118— l
246— 246 50 -jC <cd
650.— 660— * %

; 378 — 380— 53 SCQ
I 45— 48—

1 263 — 265.— 4°/0
81.50 82.50 Ve*

110.50 111.50 4 >
233 — 235.— 3°/„

37*
27„
21/!

5 i/n °n 102— 103.25 47,
5„ 100.25 101— 67,

Ál/ 0/** /2 /0 94 — 94.50 67.

Magy. arany v. ezüst 
B jelzálogbank

Kisbirt. orsz. földhitelint. 
Osztrák-magy. bank 0. e.

„ n » ” ”
Pesti magy. keresk. bank 

rh ” *
„ Albina“” tak. é”s hit. int.

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút - - •
„ 1874 kib.

Báttaazék-dombovár zák. . 
Dunagőzh.-társ........................

Éjszakkeleti vasút. . . -
s aranyban

» * , W 
É.-magy. egyes, köszénb. r.-t.
Maevar galicziai vasút .

II. kibocs
Magyar nvugoti vasút.. .

1874 kib» ”
M. vasui-els köles, beruh. . 5 

I. Erdélyi vasút . . .
G>őr—vproH-ebenf. vasút 
K-i-sa-oilerbergi vasút .

eperj -tarn. v. m. r.
” osz r.-v. 1879. kibocs.
* m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr.-magy. állami vasút 
Tis-avidéki vasút . . .
Budapesti lánczhid 
K"sz. és tég.r.gy. kötelezv.
L oyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevich „ ...
Pálffv „ - -
M vörös-kereszt-egyi. sor-j 
Osztr. vörös-kereszi sorsj. . 

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . . 
n n , (kör) . . . 

Oszt.-magyar 8 frtcs arany.
20 frankos arany .... 
Török arany lira .... 
Osztrák és magyar ezüst. .
N -met bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bir. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (látra)
Német baukp. ÍOO u. b. m. 
Amsterdam 100 holl. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . .
Paris 100 frankért . . .
Marseille ÍOO frankért 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

Utólsó árkelet

pénz
1

árú

120.— 120 50 1
101.20 101 45 1
98.25 98 75 I

100— 101— §
, 101— 101 50

98 - 98.20
91.25 91.55

101.75 102.25
101.50 102—
99—

100—

98 75
97.75
94.75

91.50 
117.—
124.50

94.50 
93.— j
96.75 I
96— i

112.50 

92.30

97—
93.75

119.25

101.75
103.25

99.50
100.50

99.25 
98.2 5
95.25

92.- I
117.50 8
125.50

95—
93 50
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97 50
94 25

120.25

102.25 
103 75

97.25 S 98—

173.50 i 174.50

17.50 
38 50 

6.30 
12—

5 66 
5.65 
9.49 
9.49

58.35 j 
11.65 I

58 35 
98.50 
47.40 : 
47.30

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45 \ 
11.67

58 55 
98.60 
47.50 
47.40

47.40 47.50
47.45 47.50

119.70 119 95

ezég Debreczenben, Rózsatér
tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy 

leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

relnmm,ynj «.< 
s több más czikkek lettek a beszerzési árnál

jóval lejebb szállítva
s áruba bocsátva.

Az eredeti SÍNGÉR varrógépek
az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

c^mi disz-oklevelet
nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon — hol az 
eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesittettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreezen, Piacz-utcza 2145.

Üzleti értesítés.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek 

becses tudomására juttatni, miszerint bárány-utezai 23/7. szám alatti 
saját házunknál
SM 2E Sí JL ~MT « 1 'W SB Sí 2R ♦ Sí
megkezdettem, hol a legtisztábban kezelt zsir nagyban és kicsinyben
mindenkor kapható és megrendelhető.

Ezenkívül főpiacz, a reform, nagytemplom melletti saját 
házunknál levő Üzletemben, minden a hentes üzlet körébe vágó 
husnemüek, nevezetesen: finom füstölt és páczolt sonliák, 
sós- és paprikás szalonná, továbbá: szalámi, 
Ivo 1 bász, szalvaládé stb. stb. kitűnő minőségben és 
jutányos ár mellett folyvást kapható.

Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek.
A t. ez. közönség pártfogását kérve — vagyok

Tisztelettel:
Somogyi Imre.

HIRDETÉSEK
e lap számára,
ynm sb ■-

elfogadtatnak
a

lei

Debreezen, 1883. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Elóflioírtfl «rak 

Helyben és postán kü' 
Bgy évre . . • • 11 
Fái évre . . • •
Nr-gytd évre

Egyes Siam .7
\ l*p szellemi részélllle 
den kétlem én y főpiacz. X » 
ház földszint, s ez. rkcsz 

i'érmeutve ki deudÜ

Előfizetheti helybí 
TELEGDI K LAJOS [ CSÁTHY KAROLY] 
kereskedésében és a kia
Ulban KUTASI IMRE
nyomdájában s a postai |

Tiszt
(=) Őseink! 

f jgg rozsda inarjl 
abból még dohai 
tekintetes karuk 
magúkkal fon * > s 
S a régi nemesié) 
az úgynevezett v 
nem születési i 
lábatlan jószága ili 
megyék — a sza] 
nácskozó és hűt fi re 

Szabadság 
kainak ereiben 
szóra. Pi-diir régi 
vezték a megyék' 

Ma már az 
átalakította Kuli 
zati csúfságainak 
szegették le az, 
ollói.

Ezzel megszá 
botok döntő szerj 

Nem sóhajt' 
sóhajtozik senki 
nek látványai ut 
kölcsönöztek a 
fontosságot, iia J 
ban uralgott.

És a széliéi
Közeledik 

időszak, II mid J 
érdeklődésnek 
rendkívüli időké 
újításnak s a 11 
hágott, mintha 
tak Tolna hábori

Biz ezt ni 
Épen most nem] 
fájdalom — igí 
közt, hogy itt 
viselő megszök'd 
s a pénztárban 
beteg neje s 
horvátországi mj 
gatás oly nyom 
még lázadásban | 
meggond 'Ini 
mindenkinek, 
kép is szivén vj 

Legyen 
nek, a magyafl 
merülnek ily 
esetre örvendett 
volna már egy1 
ne csak mindig 
másén is tanul 

Ilajdumeg] 
közeledik: az 
talmas elemek 
czabb másutt 

őrömmel 
átalános az érd 
iránt, a mi ke| 
mi népünk józ; 
el a közérdek.) 
tud azért.

Nagyon 
hiszen a nép, 
gának választ, 
érdek által ei| 
ton élesé hittat 
s a rósz tisztv 
jármát ónként 

Ide is ilj 
szikus történél 
a zsarnokok 1 
nem az önke 
népek alkot,ij 
költő pedig aj 
vesz jármot 
azt viselje i- 

Atkos
bizalom, ezt 
azt másoktól 
az két élii ÍV 
csületes lélel 
gát sebzi me 
bizalmát.


